



Редакторская заметка
EDN DLUZQB

Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)

Chief Editor's Column

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Тема второго номера журнала 2025 года: «ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ. ИДЕИ И СМЫСЛ ТРУДА. ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДОГОВОР».

В представленном читателю выпуске журнала содержатся теоретические, методологические и практические работы, посвящённые демографическим, экономическим и социологическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

Во втором выпуске за 2025 год статья номера – «**Прекаризованность условий проживания населения: подходы к изменению и количественные оценки**» *Е.В. Одинцовой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института экономики РАН. Статья посвящена проблематике условий проживания населения, которые в рамках проведённого исследования рассматривались с целью выявления их прекаризованности (ненадежности).

Информационную основу исследования составили микроданные Комплексного наблюдения условий жизни населения, проведённого Росстатом в 2022 г. Для выявления прекаризованности условий проживания населения автором предложены измерения, в том числе качество жилищных условий, качество и доступность жилищно-коммунальных услуг, надёжность жилья и другие. В статье получены оценки прекаризованности условий проживания населения по отдельным её признакам, а также с учётом их концентрации. Показаны удельные веса населения с отсутствием признаков прекаризованности условий проживания, с наличием одного, двух, трёх и более таких признаков. Кроме того, в статье получены количественные оценки распределения населения в зависимости от сочетания и концентрации признаков, связанных с проживанием в жилище и в населённом пункте (районе). Установлены удельные веса населения с наличием одного или двух признаков, связанных с проживанием в населённом пункте (районе), а также с наличием прекаризованности условий проживания. Наряду с этим определены удельные веса населения, у которого условия проживания прекаризованы из-за концентрированного (три и более) проявления признаков, связанных с проживанием в жилище и/или в населённом пункте (районе), а также у которого менее концентрированное (один-два) проявление признаков прекаризованности условий проживания.

В рубрике «**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые Всероссийской научно-практической конференции «Новые национальные проекты в контексте демографического развития России», проводимой 9–11 июня 2025 года, в Республике Крым, в г. Ялте на базе Гуманитарно-педагогической академии – филиала Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского.

В статье «**Диспропорции демографического развития России на региональном уровне: современные тенденции**» *В.А. Безвербного*, канд. экон. наук, заведующего отделом геоурбанистики и пространственной демографии, ведущего научного сотрудника Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, исследуется пространственная поляризация демографического развития регионов России в период с 1994 по 2024 г. В работе выявляются ключевые тенденции, определяющие различия в демографическом развитии на региональном уровне. Основное внимание уделяется динамике численности населения, миграционным процессам, показателям рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни. В статье обосновывается значительная пространственная дифференциация демографических процессов. Определяются особенности динамики численности населения и ее компонентов в крупных агломерациях, таких как Москва и Санкт-Петербург, в сравнении с регионами Дальнего Востока, Сибири и Севера. Также устанавливаются регионы, которые в 2024 г. соответствовали расширенному типу воспроизводства населения, выявляются регионы с крайне низким уровнем рождаемости. Наряду с этим



даётся характеристика региональной дифференциации по ожидаемой продолжительности жизни. На основе анализа коэффициентов естественного и миграционного прироста в работе выделяются четыре группы регионов. В заключение предлагаются рекомендации, направленные на снижение пространственных диспропорций и обеспечение устойчивого демографического роста.

Статья «**Демографическое развитие регионов России: движение к достижению национальных целей**» *К.А. Чернышева*, канд. геогр. наук, ведущего научного сотрудника Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, направлена на совершенствование научных подходов к оценке регионального демографического развития. В работе представлены критерии демографического развития с последующим выявлением благополучных и проблемных субъектов РФ. К оцениванию демографического развития привлечены показатели эффективности деятельности высших должностных лиц и исполнительных органов власти субъектов РФ. Автором даны предложения по дополнению этих показателей в целях отражения ключевых процессов, влияющих на изменение численности населения. В методологии исследования учтены и задействованы целевые показатели, запланированные в официальных документах Правительства РФ, а также их динамика за 2018–2023 гг. Выявлены регионы, в которых демографические показатели находятся ниже пороговых значений по всем предложенным критериям. Также определена группа проблемных регионов с устойчивой депопуляцией, сочетанием естественной убыли и миграционного оттока, негативной динамикой показателей рождаемости и снижением ожидаемой продолжительности жизни. Наряду с этим установлены относительно благополучные регионы.

Статья «**Экономическое положение многодетных семей Москвы и Московской области: социологическое исследование**» *Е.В. Земляновой*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, *Н.А. Безвербной*, канд. социол. наук, независимого исследователя, *Е.К. Журавлевой*, эксперта Национальной родительской ассоциации, младшего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, посвящена экономическому положению многодетных семей, их репродуктивным планам и факторам, влияющим на принятие решения о рождении детей. В работе проанализированы результаты социологического исследования, проведенного в 2024 г. среди многодетных семей Москвы и Московской области. Авторами выявлено отношение многодетных семей к желаемому числу детей, показаны реальные планы большинства таких семей. В статье определены основные факторы, препятствующие рождению большего числа детей (материальные трудности, высокая кредитная нагрузка, жилищные проблемы и другие). Также дана оценка влиянию дополнительных мер государственной поддержки семей с детьми на их решение о рождении ребенка, эффективности текущих мер поддержки многодетных семей.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвященные использованию открытых данных онлайн-вакансий в сравнении с данными официальной статистики для мониторинга и прогнозирования динамики рынка труда, структуре качеств населения региона, обеспечению качества жизни в городских агломерациях на основе применения инструментов стратегического планирования и стандартизации.

В статье «**Использование открытых данных онлайн-вакансий в сравнении с данными официальной статистики для мониторинга и прогнозирования динамики рынка труда**», авторами которой являются *В.В. Алтухов*, младший научный сотрудник лаборатории социальных и экономических исследований «Технологии развития человеческого капитала и построения институциональных и компетентностных моделей развития человека» при кафедре экономики труда и персонала экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, директор по разработке и исследованиям, «Профилум», *А.Д. Кудрявцев*, младший научный сотрудник лаборатории социальных и экономических исследований «Технологии развития человеческого капитала и построения институциональных и компетентностных моделей развития человека» при кафедре экономики труда и персонала экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, аналитик данных, «Профилум», проводится сопоставление данных онлайн-вакансий и официальной статистики для разработки подходов к мониторингу и прогнозированию динамики рынка труда. Основными источниками данных стали сведения hh.ru (открытые данные вакансий) и Росстата. В работе использовалась авторская методология агрегации данных вакансий в группы профессиональных сфер и профессий с опорой на официальные классификаторы, а также методы вычисления и оценки уровня заработных плат. Авторами оценивается достоверность полученных и агрегированных данных портала поиска работы онлайн hh.ru в соотношении с официальной поквартальной и помесечной ста-

тистикой относительно динамики количества открытых вакансий и заработной платы. В статье также рассматриваются методы прогнозирования динамики рынка труда с использованием методов машинного обучения с опорой на открытые большие данные.

В статье «**Структура качеств населения региона: классификация свойств**» *Н.П. Неклюдовой*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Института экономики Уральского отделения РАН, представлена разработка классификации свойств населения региона, которая может быть использована для управления демографическим развитием, с применением структурирования качественных характеристик населения для того, чтобы перейти от абстрактных показателей к конкретным мерам, учитывающим разнообразие потребностей различных групп. Информационные источники – национальный корпус русского языка, научные публикации из электронной библиотеки eLIBRARY.RU и поисковой системы Google Scholar. В статье представлен анализ научных подходов к определению качества населения, выделены ключевые компоненты (здоровье, образование и другие). На первом этапе дан лингвистический корпусный анализ и контент-анализ научных текстов для выявления прилагательных, сочетающихся с термином «состав населения» и связанных с демографическими процессами. На втором этапе методом интент-анализа выделены ключевые фасы и сформирована классификация элементов-свойств населения на основе структурно-функционального подхода. Результаты исследования представлены в виде классификации, включающей физиологические, гендерные, социально-экономические, этнические, культурные и миграционные характеристики населения. В статье показана практическая значимость полученных результатов.

В статье «**Обеспечение качества жизни населения в городских агломерациях: потенциал использования инструментов стратегического планирования и стандартизации**» *П.И. Бурака*, д-ра экон. наук, профессора, директора Института региональных экономических исследований, Президента Российской академии естественных наук, *Т.И. Зворыкиной*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, Руководителя Центра научных исследований и технического регулирования в сфере услуг Института региональных экономических исследований, рассмотрены методологические и практические аспекты нормативного регулирования качества жизни населения в городских агломерациях России, представляющих особый вид территориального формирования, сочетающего в себе функции крупных городов и прилегающих к ним сельских территорий. Цель исследования – поиск путей для обеспечения качества жизни населения в городских агломерациях на основе потенциала использования инструментов стратегического планирования и стандартизации. В работе дан анализ специфики городских агломерационных объединений и предложен набор мер, направленных на стимулирование поступательного экономического развития и роста качества жизни населения. Среди обозначенных мер по повышению качества жизни населения рассматриваются методический подход к разработке программ стратегического развития, модель устойчивого развития городской агломерации и другие меры. На основе теоретических положений по стандартизации, обобщения данных информационных источников и опыта применения международных стандартов по устойчивому развитию и качеству жизни авторами предложен макет инновационного национального стандарта ГОСТ Р «Устойчивое развитие территорий и качество жизни. Городские агломерации. Основные положения и общие требования».

В рубрике «**СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые трансформации идей и смысла труда; негативным трудовым практикам как причинам дисбаланса «работа – личная, семейная жизнь» у наёмных работников; общественному договору в современной России; детерминантам обращаемости детей на номер детского телефона доверия.

Статья «**Трансформация идей и смысла труда: от культа труда к культу потребления (опыт историко-социологического анализа). Часть I**», автором которой является *Ж.Т. Тощенко*, член-корреспондент РАН, научный руководитель социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета, главный научный сотрудник Института социологии – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН. В первой части статьи раскрывается исторический аспект появления понятий «работа», «труд» для понимания их смысла на различных этапах развития обществ. Основное внимание уделяется трансформации состояния и общественного признания роли труда в СССР/России в XX веке. В статье показывается, как формировалось принципиально новое отношение к труду людей, непосредственно вовлечённых в процесс его осуществления в период создания и формирования нового социалистического общества, во время функционирования мобилизационной экономики, в период Великой Отечественной войны. Определяется роль государства в изменении отношения к труду, что нашло отражение в его экономической и социальной политике. В статье рассматриваются пути решения стратегически важной задачи – становление и формирование культа труда, который постепенно сложился в Советском Союзе. Описывается и объясняется процесс его формирования, обогащения и превращения в действенную силу по строительству

и преобразованию нового типа общественного устройства – социалистического общества. Рассматриваются как позитивные, так и проблемные ситуации в отношении к труду различных социально-классовых групп, а также пути решения возникающих противоречий. Особое внимание уделяется анализу новых форм организации труда в соответствии с потребностями каждого этапа в развитии советского общества, раскрываются формы и методы побуждения работников к производительному труду, поиски творческих способностей и их реализации, а также способы преодоления противоречий, возникающих в процессе достижения цели создания индустриальной державы, которая была создана к 1941 г., когда началась Великая Отечественная война. Во второй части статьи будет проанализировано отношение к труду в Советском Союзе во второй половине XX века и в условиях новой России в XXI веке.

В статье «**Негативные трудовые практики как причина дисбаланса «работа – личная, семейная жизнь» у наёмных работников**» *Ф.Б. Бурхановой*, д-ра социол. наук, профессора, главного научного сотрудника лаборатории региональных исследований качества жизни Центра изучения регионов России Института социологии – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, главного специалиста научной лаборатории социальных и демографических исследований Уфимского университета науки и технологий, *Г.Р. Баймурзиной*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника, руководителя лаборатории региональных исследований качества жизни Центра изучения регионов России Института социологии – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, главного специалиста научной лаборатории социальных и демографических исследований Уфимского университета науки и технологий, исследуется динамика распространённости негативных трудовых практик работников и работодателей, устанавливается устойчивость их влияния на восприятие работниками жизни как несбалансированной. Эмпирической основой послужили данные опросов 2020 г. и 2024 г., проведённых в Башкортостане, объект исследования – наёмные работники в возрасте от 18 лет. В статье оцениваются масштабы и устойчивость применяемых работниками на рабочем месте негативных практик (задерживаются на работе, выходят на неё в свои выходные дни и т.д.). Рассматриваются факторы, влияющие на качество занятости и распространение негативных практик работодателей (задержки заработной платы, неполная её выплата и др.), выявляются предприятия, не предоставляющие социальные гарантии и меры социальной помощи. В работе анализируется влияние взаимосвязи политики работодателей и трудового поведения работников на достижение работниками гармонии «работа – личная, семейная жизнь», определяются условия, по которым работники намного чаще сообщали, что им не удаётся совмещать работу и личную жизнь.

Статья «**Общественный договор в современной России: реальность или иллюзия? Размышления социолога о монографии Ж.Т. Тощенко «Судьбы общественного договора в России: эволюция идей и уроки реализации» В.Г. Немировского**» *В.Г. Немировского*, д-ра социол. наук, профессора, ведущего научного сотрудника отдела социологии и социальной психологии Института научной информации по общественным наукам РАН, посвящена анализу концепции общественного договора и вытекающих из неё выводов, изложенной в монографии российского социолога Ж.Т. Тощенко. В настоящей статье показана актуальность темы монографии, её разработанность в отечественной социологической литературе. Также определена значимость и практическая роль концепции общественного договора. В статье рассмотрена суть предложенной в монографии концепции общественного договора, раскрыты перспективы развития, вытекающих из этой концепции методологических подходов и их применения к анализу современного российского общества. Также показаны особенности формирования общественного договора с позиций современной России как «общества травмы». Особое внимание уделено влиянию нравственного состояния населения страны на процесс формирования общественного договора, последствий ряда негативных процессов в духовной жизни общества. Определено значение таких крупных социальных групп как прекариат и пенсионеры в формировании идеологии общественного договора, а также показана роль в этом процессе этнических диаспор. В статье обоснована сложность и противоречивость процессов формирования эффективного общественного договора в современных реалиях нашей страны.

В статье «**Детерминанты обращаемости детей на номер детского телефона доверия**» *О.В. Кучмаевой*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника отдела семьи и семейно-демографической политики Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, *Л.А. Давлетишиной*, канд. экон. наук, доцента, доцента кафедры статистики Государственного университета управления, оценивается региональная дифференциация доступности услуг детского телефона доверия и определяется детерминант обращаемости детей в службу Детского телефона доверия (ДТД), функционирующего под эгидой Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Информационной базой послужили данные отчётности служб ДТД, официальной статистической отчётности, выборочных обследований Росстата

за 2019–2023 гг. В статье определяется влияние социальных кризисов на динамику обращаемости за психологической поддержкой на ДТД. Устанавливается, какое место среди клиентов ДТД занимают дети, их основные причины обращаемости. Также даётся статистический анализ региональной дифференциации характеристик деятельности ДТД. Рассматриваются изменения за 2020–2022 гг. в дифференциации регионов по уровню бедности и доступности Интернет-услуг во взаимосвязи с использованием услуг ДТД. Кроме того, исследуется дифференциация регионов по частоте обращений на ДТД, связанных с жестоким обращением, выявляется динамика неквалифицируемых звонков. В статье определяются основные детерминанты, влияющие на уровень обращаемости за помощью на ДТД.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликованы три статьи, посвящённые итогам дискуссии на Круглом столе «Пути решения демографических проблем Дальнего Востока», VII Международной зимней демографической школы в МГУ имени М.В. Ломоносова, XIX Международной научной конференции «Сорокинские чтения».

Статья «**Какой быть демографической политике России. По итогам дискуссии на Круглом столе «Пути решения демографических проблем Дальнего Востока» Ю.А. Авдеева**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН, **Ф.С. Тумусова**, д-ра экон. наук, профессора, первого заместителя Председателя Комитета Государственной Думы по охране здоровья, посвящена итогам дискуссии на Круглом столе «Пути решения демографических проблем Дальнего Востока», проведённом во Владивостоке 6 мая 2025 года по инициативе фракции «Справедливая Россия – за правду!» в Государственной Думе Российской Федерации. В работе Круглого стола по приглашению руководителя фракции Госдумы «Справедливая Россия – за правду» С.М. Миронова приняли участие представители Государственной Думы РФ, Министерства РФ по развитию Дальнего Востока, Министерства труда и социальной защиты РФ, Министерства РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, Министерства здравоохранения РФ, представители органов государственной власти практически всех субъектов РФ от Чукотки до Бурятии и Забайкалья, а также представители науки и вузов: Института экономики РАН, Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН, Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Дальневосточного федерального университета. По итогам Круглого стола предлагается вынести на обсуждение проект «Дальневосточный федеральный округ – территория опережающего демографического развития».

Статья «**Профессия – демограф. Итоги проведения VII Международной зимней демографической школы в МГУ имени М.В. Ломоносова» Т.В. Лебедевой**, канд. геогр. наук, доцента, научного сотрудника кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, **А.Р. Акрамовой**, преподавателя кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, **А.К. Шебановой**, лаборанта кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук (факультета) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, посвящена VII Международной зимней демографической школе, которая была организована и проведена кафедрой демографии МГУ имени М.В. Ломоносова для преподавателей, научных сотрудников и студентов, аспирантов с 30 января по 01 февраля 2025 г. В статье представлены участники мероприятия, дан обзор их выступлений перед слушателями, содержательных лекций. Также отмечены дискуссии по актуальным демографическим вопросам, проведение мастер-класса по демографическому прогнозированию. В заключении подведены общие итоги проведения VII Международной зимней демографической школы.

Статья «**Обзор по итогам XIX Международной научной конференции «Сорокинские чтения» О.А. Дубровиной**, канд. экон. наук, доцента, заведующей кафедрой высшей математики и информационных технологий Алатырского филиала Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, **Т.П. Жидяевой**, старшего преподавателя кафедры гуманитарных и экономических дисциплин Алатырского филиала Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, посвящена XIX Международной научной конференции «Сорокинские чтения», прошедшей 17 февраля 2025 г. в стенах социологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Тема конференции – «Современная российская молодёжь: её социальная ответственность и потенциал в развитии страны (к 270-летию Московского университета)». В статье представлены участники конференции, дан обзор докладов. Отмечены предложения, которые были сформулированы по итогам данной конференции её участниками.

**Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор В.Н. Бобков**